

## V ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ГРЫЗУНАМ

3—5 декабря 1980 г. в Саратове проходило V Всесоюзное совещание по грызунам, созванное по инициативе Центрального совета Всесоюзного териологического общества. Организатором совещания явился Саратовский университет им. Н. Г. Чернышевского. В работе совещания участвовало 140 представителей различных учреждений страны, в том числе Москвы, Ленинграда и Свердловска. Несмотря на то, что количество заслушанных на совещании материалов превышало в четыре раза таковое предыдущего (Ленинград, 1954), тематика его была сознательно ограничена и включала систематику, филогению, морфологию, внутривидовую изменчивость, популяризационную экологию, роль грызунов в экосистемах и взаимосвязи грызунов с антропогенными факторами среды.

Состоянию и перспективам изучения фауны грызунов был посвящен доклад И. М. Громова. В нем отмечена неравномерность научной разработки различных систематических групп наряду со все возрастающим потоком информации о грызунах. Подчеркнута необходимость консолидации сил систематиков и экологов.

В. Н. Большаков в своем выступлении остановился на вопросе о месте грызунов в экологических исследованиях. В докладе дан обзор работ за истекший период. Грызуны остаются основным объектом работ по экологии как в СССР, так и за рубежом. В докладе рассмотрены различные методы и направления экологических исследований, успешное развитие которых невозможно без глубоких теоретических разработок. До настоящего времени наблюдалось численное снижение аутэкологических исследований, отсутствие детальных монографий по видам, редким и малоизученным видам уделялось недостаточно внимания.

В докладе Н. И. Лариной подведены некоторые итоги многолетней работы саратовских исследователей по изучению фенотипической изменчивости у грызунов. Намечены дальнейшие пути развития исследований в этом направлении.

На совещании довольно полно были представлены работы, посвященные популяционной экологии. В то же время отмечалось, что работы, рассматривающие вопросы эволюции в экологическом аспекте, единичны. Внимание участников совещания привлекла проблема управления популяциями. Однако до сих пор не разработаны соответствующие методы управления, хотя некоторые, например экологический, успешно развиваются. Таким образом, еще нет альтернативы химическим средствам борьбы с грызунами. Весьма разнообразны материалы совещания, касающиеся антропогенной трансформации среды и грызунов как индикаторов этих изменений. Огромная роль грызунов в естественных и искусственных экосистемах определяет все более возрастающий к ним интерес как к компонентам различных биоценозов. Так, при изучении последних объектом целеустремленного и разнопланового подхода являются полевки.

Особое место в работе совещания занял вопрос, посвященный предварительным результатам работы Номенклатурной комиссии. Участвовавшие в обсуждении списка русских названий грызунов выразили почти единодушное мнение о необходимости продолжения работы комиссии над списком.

Участникам совещания был показан новый цветной фильм, рассказывающий об экологии большой песчанки, созданный на Киевской студии научно-популярных фильмов (научный консультант В. С. Лобачев).

Совещание было проведено четко и организованно, своевременно опубликованы его материалы, представляющие ценную информацию о современном состоянии некоторых вопросов родентологии.

Очередное VI Всесоюзное совещание по грызунам намечено провести в 1983 г. в Ленинграде.

О. Н. Котляров